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Országos mozgalom a keresztény sajtóért!

Nagyszabású sajtávállaiat készül.
Végre elértük azt az időt, hogy 

mindnyájan mérlegelni tudjuk a sajtó­
nak hatalmát, belátjuk és érezzük, hogv 
az életnek minden megnyilvánulásában 
ez a döntő tényező, hogy a sajtó kor­
mányozza a világot, a sajtó befolyásolja 
a legsúlyosabb kérdéseit. Mindenki tisz­
tában van azzal, hogy a jövő Magyar­
ország sorsát egyedül a sajtó fogja el­
dönteni, hogy megfelelő, hatalmas, ver­
senyképes sajtóval minden ügyünk dia­
dalra juthat, a társadalmi, politikai élet­
ben döntő tényezőkként szerepelhe­
tünk, nélküle pedig a teljes elnyo­
matásnak, lemaradásnak, hatalmi ’ és 
erkölcsi megsemmisülésnek nézünk

Ha valamikor, hát különösen most 
érezzük, hogy minő tehetetlenségre 
vagyunk kárhoztatva, mennyire gyen­
gék vagyunk megfelelő sajtó nélkül. 
Erezzük, hogy ezt a kérdést ép most 
kell végleg és radikálisan megolda­
nunk, mert a legfőbb és legrendszere- 
sitettebb támadások minden ügyünk 
ellen tulajdonképen most indulnak meg 
és a cél elérésére most van a legal­
kalmasabb idő úgy anyagi, mint világ­
nézeti szempontból.

E szempontokat tartotta szem előtt 
keresztény társadalmunk sok száz és 
száz kiváló egyénisége, amikor a ha­
talmas, keresztény sajtó megvalósítása 
céljából több milliós központi sajtóvá!- 
falat alapításán fáradozik. Ennek a nagy 
sajtórészvénytársaságnak lesz feladata 
a kitűzött cél elérése és e célt úgy 
akarja elérni, hogy a már meglevő ke­
resztény és jóirányu sajtómüveknek 
nem ártani szándékozik vagy azokat 
gyengíteni, hanem azok közreműködé­
sével és vállvetett munkával törekszik 
elérni mindazt, amiért alakul.

A politikában a maga részéről a 
pártfelettiség elvét szándékozik meg­
valósítani, mert csakis így gondolhat 
arra, hogy Magyarország minden ke­
resztény polgárának sajtója lehet, kü­

lönben egyes kereteknek, tömegrészek­
nek lehet csak szócsöve és szívesen 
látott szellemi tápláléka. Ez azonban 
nem zárja ki azt, hogy a keresztény 
párlsajtó orgánumait is teljes mérték­
ben ne támogassa.

A Központi Sajtóvállalat Részvény­
társaság január 15-én kezdte meg hi­
vatalosan működését, a részvények 
aláirásjegyzését. A jegyzés ideje a 
kereskedelmi törvények szerint 3 hóra 
terjedhet, igy tehát a legnagyobb szor­
galommal és gyorsasággal kel! minden 
kereszténynek a jegyzéshez hozzá lát­
nia. Egy-egy részvény ára 25 korona 
s ahhoz 1 korona az alapítási költség 
járul.

Csekély, manapság alig számba- 
vehető összegről van szó, igy tehát 
mindenki, még a legszegényebb ember 
is résztvehet ebben a keresztény Ma­
gyarország létkérdését érintő * nagy 
ügyben. Es e csekélységet sem ado­
mányként kérik, hanem mint értékpa­
pírt, amely tényleg értékpapír lesz a 
mi nagy és szent eszméinkre, ideáinkra 
nézve ; de gazdaságilag is azzá lesz, 
ha mindenki megérti a keresztény sajtó 
eléggé nem mérlegelhető nagy fontos­
ságát s résztvesz a részjegyzésben. A 
milliók sokaságával ugyanis el lehet 
érni a kitűzött célt s akkor az pénz- 
ügyileg is meghozza gyümölcsét.

Hogy ez a nagy mozgalmunk nem 
várt eredménnyel végződik, semmi két­
ségünk benne. A különböző társa­
dalmi osztályokban egyaránt megnyil­
vánuló nagy, igazán szokatlan érdck-

10 éves gazdasági háború a központi hatalmak ellen.
Budapest, január 17 (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: 

Hir/ik, hogy az antant párisi konferenciájának határozata értelmében a 
szövetségesek nyilatkozatot szövegeztek meg, mely szerint a központi 
hatalmak ellen 10 éves gazdasági háborúban állapodnak meg. A nyilat­
kozathoz Wilson is hozzájárult.

lődés mondatja ezt velünk. És hogy 
ez érdeklődésnek, lelkesedésnek mek­
kora a reális alapja, legbeszédesebben 
az a tény bizonyítja, hogy a részvény­
jegyzések megindulása előtt már több, 
mint egy millió koronát felajánlottak 
a szent ügyre.

Hogy Nagyvárad városa és Bihar- 
vármegye az elsők között iparkodik a 
helyit elfoglalni biztosra vesszük, s az 
eddigi hiteles értesüléseink szerint ná-4 
lünk a nagyobb jegyzések mellett sok 
ezer és ezer apró jegyzés fog tör­
ténni. Mindenki azon van, hogy„y rész­
vényjegyzésével hozzájáruljon az ügy­
höz és megörökítse nevét ebben a 
mozgalomban, amely a megsemmisü­
léssel fenyegetett keresztény társa 
dalom megmentésére érdekeinek, jogai­
nak megvédésére és kiépítésére indul.

Nagiyon természetesen a Központi 
Sajtóvá falat Részvénytársaság egész 
tevékenységét, célját a saját ügyünk­
nek, legfontosabb kötelességünknek ló­

erőnkből előmozdi- 
bárkinek szükséges 
szolgálunk és ke- 
testvéri szeretette! 
lapunk összes olva- 

részvényekből mihama-

kintjük, azt teljes 
tani törekszünk, 
felvilágosításokkal 
resztény magyar 
kérünk mindenkit, 
sóit, hogy a i " 
rább cs minél többet jegyezzenek.

Akik jegyeznek, lekötelező szíves­
séget tesznek, ha azt lapunkkal közlik, 
hogy mi a nagy közönség tudomására 
hozhassuk azoknak a névsorát, akik 
szivükön viselik a keresztény Magyar­
ország ügyét és megmenteni akarják 
azt az alapot, amelyen a nemzet ezer­
éves múltja felépült.

A legutolsó időhöz értünk, amikor 
mindnyájunknak szót kell értenünk, 
össze kell fognunk. Fogjuk meg tehát 
egymás baráti jobbját és jegyezzünk 
keresztény sajtóhadikölcsönt!

MM»

BÉKEMINŐSÉGÜ FEKETE ERNŐ
pipere és fertőtlenítő szappanok D, A N A.•rSzertárában 
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők: Bémer-tér 3.
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Megalakult a választójogi bizottság
Elnök gr. Khuen-Hédervári Károly, alelnök Beöthy László

— Interpellációk. —

leg- 
biz

nem 
mon- 

választ 
a Ká-

akik a 
veszik

nak, semmi kötelezettséget eddig nem vállal­
tunk. A szakminiszterek csupán tárgyal ásó. 
kát folytatnak arranézve, hogy mikép történ­
jék meg a gazdasági közeledés.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Cserny László a borsodmegyei rekvirá' 

lások ügyében interpellál, Wekerle válaszában 
vizsgálatot igér.

Janiga János a vetőmagvak rekvirálását 
teszi szóvá interpellációjában s Mezóssy 
megnyugtató válaszát tudomássul veszi.

Fényes László a burgonyából készített 
szeszgyártás ügyében interpellál.

Wekerle miniszterelnök válaszában meg­
ígéri. hogy a burgonyából való szeszgyártást 
korlátozni fogja.

A ház a válaszokat tudomásul veszi, az 
ülés este fél I0 órakor véget ért.

Budapest, január 17. (Saját tudósítónk­
tól.) A képviselőház ülését délután fél 4 
órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. Az 
előterjesztések után jelenti, hogy több kép­
viselőnek sürgős interpellációra jidott enge­
délyt.

Ezután titkos szavazással megválasz­
tották a 40 tagú választójogi bizottságot A 
bizottságba azok kerültek, akiket a pártok 
jelöltek.

Szünet után az elnök kéri, hogy a 
közelebbi ülés idejének meghatározását 
zák reá. A ház igy határozott.

Holló Lajos előterjeszti sürgős inter­
pellációját. A breszt-litovszki béketárgyalások 
lefolyását nem helyesli és különösen kifogá­
solja Hoffmann tábornok beszédét. Minden 
országban van háborús és békepárt, s az 
annexiós irányzatot sehol sem engedik érvé- 
sülni. Nálunk nem kell a győzelmes béke .. .

Szász Károly elnök felszólítja Hollót, ne 
tegyen ilyen kijelentést, mert az ellenkezik a 
magyar nemzet múltjával.

Holló Lajos : Nekünk olyan béke kell, 
mely nem hoz gyűlöletet a lelkekre. A bé­
kének számunkra meg kell hoznia a magyar 
hadsereget és az önálló gazdasági beren­
dezést, hiszen még a bolgár is önálló nem­
zeti hadsereggel harcol, csak Magyarország 
van szétdulva, szétmarcangolva. Leveleket 
olvas fel, melyek bizonyítják, hogy a cseh 
tisztek hogy bánnak a magyar legénység­
gel. Ha a béke elérése Elszász-Lotharingián 
múlik, akkor ezt az akadályt valamely kom­
promisszum utján el kell hárítani a béke ut- 
jából. Beterjeszti interpellációját, kérdi a 
miniszterelnököt.- az anoexió- és a kárpótlás­
nélküli béke álláspontján állunk-e még és 
kormányunk közreműködik e oly irányban, 
hogy a tárgyalások közben felmerült ellen­
tétek kiegyenlítessenek, hogy az általános 
béke mihamarabb eléressék.

Wekerle Sándor miniszterelnök az inter­
pellációra adott válaszában megállapítja, 
hogy Holló sok olyan kérdést érintett, amely 
nem tartozik a tárgyhoz. Több olyan dolgot 
említett, amely kifelé nem erősít bennünket. 
Kijelenti, hogy a békeszerződést minden 
résztvevő nemzet nyelvén, igy magyar nyel­
ven is Írásba foglalják. Holló kérdéseire az 
a válasza, hogy a külügyminiszter állás­
pontja a béke kérdésében mindenki előtt is­
meretes. Nemcsak tisztességes, de tartós 
békére is törekszünk. Mindnyájan a béke ál­
láspontján állunk. Kérdezi: miképp érti Holló 
az annexió nélküli
szászi kérdést. Ha ezt alkudozás tárgyává 
teszi, már eltér az annexiómentes álláspont­
tól. Ami Hoffmann tábornokot illeti, ezt nem 
lehet magában vonatkozások nélkül bírálat 
tárgyává tenni, hanem ismerni és tekintetbe 
kell venni az előzményeket. Az ország min­
den hivatalos tényezője akarja a békét, ezzel 
szemben bizonyos jelenségek mutatkoznak a 
nemzetközi mozgalmakban, amelyek a békét 
egyáltalán nem mozdítják elő, hanem gyén­
él !. .? külföldön és belháborut okoznak

együtt feláll, a 
válaszát tudomá-

a házszabályok-

az országban. Mi mindent elkövetünk a béke 
érdekében, de minden erőnket fel kell hasz­
nálnunk, hogy a béke jelszava alatt működő, 
de az államhatalmat megbontani igyekvő tö­
rekvéseket megakadályozzuk.

A miniszterelnök beszédére Holló 
válaszolt s az elnök éppen ki akarta 
dani a határozatot, hogy a Ház a 
tudomásul veszi, midőn a jobboldal 
rolyi-pártra célozva szavazást kért.

Az elnök felteszi a kérdést : 
miniszterelnök válaszát tudomásul 
álljanak fel.

A Károlyi-párt a jobboldal élénk neve 
tése közben a többséggel 
Ház tehát a miniszterelnök 
sül vette.

Ezután Polónyi Dezső
hoz kért szót. Azt fejtegeti, hogy az elnök­
nek nem volt joga Holló beszédét félbesza­
kítani, amidőn arról beszélt, hogy nekünk 
nem kell a győzelmes béke.

Szász Károly elnök kijelenti, hogy köte­
lességét mulasztotta volna, ha a beszéd té­
ves állítását helyre nem igazítja.

Ezután sz elnök kihirdeti a választójogi 
bizottság megalakulását. Elnök lett gróf 
Khuen-Héderváry Károly, alelnök Beöthy 
László, előadó Vertan Endre.

Sándor Pál a német gazdasági tárgya­
lás ügyében intéz interpellációt a miniszter­
elnökhöz. Lehetetlennek tartja, hogy Német­
országgal gazdasági unióba menjünk, a gaz­
dasági vámunió Németországgal azt jelenti, 
hogy ha meg is nyerjük a háborút, azt 
mégis elvesztettük. Interpellálja a miniszter­
elnököt és felvilágosítást kér.

Wekerle válaszában azt feleli, hogy a 
tárgyalások még a kezdet stádiumában van-

A választójogi bizottság 
első ülése.

Budapest, január 17. (Saját tudósítónk­
tól.) A választójogi bizottság megalakulása 
után az elnökké választott gróf f(huen- 
Héderváry Károly elfoglalta az elnöki szé­
ket, megköszönte a bizalmat s kijelentette- 
hogy a választójogi javaslat tárgyalási ide­
jére nézve meg fog állapodni a kormány­
nyal. Kívánatosnak tartja, hogy a javaslatot 
a bizottság egyfolytában tárgyelja le, 
figyelemmel kell lenni a delegáció 
sei re is.

Polónyi Géza kéri, hogy a javaslat 
gyalását minél 
zottság.

Gróf Tisza
jeszti elő, hogy a bizottság ülései egyfolytá­
ban és lehetőleg délelőtt legyenek.

Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter 
indítványozza, hogy várják meg, mig Wekerle 
bécsi útjáról visszatér, aki majd tájékoztatni 
fogja a bizottság elnökét, hogy a delegáció 
a jövő héten összeül-e vagy sem s akkor 
meg lehet majd állapítani a bizottság ülései­
nek idejét.

előbb kezdje meg a

István azt a kérelmét

békét, ha felveti az el-

de 
ülé-

tár-
bi-

tér-

Ferdhiánd román király az orosz csapatok 
őrizete alatt.

Budapest, január 17. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : 
Diamandi román követnek letartóztatása, a román kormánynak küldött ulti­
mátum csak jelei a Ferdinand román király és a népbiztosok tanácsa között 
már régóta fennálló ellentéteknek. Az orosz csapatok valósággal internálva 
tartják a román királyi családot s Ferdinánd legutóbb számos kísérletet tett, 
hogy magát és családját kivonja az orosz csapatok őrizete klói. De ezek a 
kísérletek mindig meghiúsultak. Az orosz kormány legutóbb felhívást intézett 
a román proletárokhoz, hogy csatlakozzanak a forradalomhoz és Rakovszki 
román szociálista vezért értesitetette, hogy támogatni fogja a román kormány 
és az imperalisztikus román polgárok elleni harcbanaz

Rjecs

imperalisztikus román polgárok elleni harcban.

Kerenszkit Pétervárott megtalálták.
Budapest, január 11. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A
irfno í« I An z-A «..I1 I _ í'l /1 _ . » 11 . ... *, értesülése szerint a bolseviklek Pétervárott, egy szociálista forradalmár 

városi képviselő lakásán kerenszkit megtalálták. A kormány elhatározta Ke- 
renszki letartóztatását.

Utcai tüntetések Caillaux letartóztatása miatt.
r fi január 17. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik : Parisban
Caillaux letartóztassa miatt nagy utcai tüntetések vannak. Clemenceau számos 
enyegeto levelet kapott, ezért állandóan detektivekkel őrizteti magát.



A becsi munkások sztrájkja.
Budapest, január 17. (Saját tudósítónk- t 

tói.) Az Estnek Becsből jelentik az osztrák 
munkások sztrájkjáról : ■

A sztrájk Becs területére és Alsó-Ausz- * 
tria nagy területére terjed ki. A mozgalom­
ban több százezer munkás vesz részt.

A bécsi községtanácsban lármás jele- ! 
netek játszódtak le, amikor a lisztkvóta le­
szállítását tárgyalták. Határozati javaslatot i 
fogadtak el, amelynek értelmében követelik, f 
hogy Magyarországot mindenképpen bírják | 
rá, hogy nagyobb mennyiségű gabonát szál­
lítson Ausztria részére.

Wiener-Neustadban megjelent Paller- 
dorfer ezredes, a közélelmezés vezetőjének 
helyettese, aki előtt a munkások bizalmi- 
férfiai úgy nyilatkoztak, hogy a mozgalom i 
főoka nem a lisztkvóta leszállítása, ez csak 
elősegítette azt. A munkások főkövetelése 
arra irányul, hogy a béketárgyalások siker­
rel folyjanak s kifejezésre juttatták, hogy a 
Hoffmann tábornok nyilatkozata kedvezőtlen 
hatással volt a népre.

Mit követelnek a bécsi sztrájkolok?
Budapest, január 17. (Saját tudósítónktól.) Becsből jelentik: Az Ar­

beiter Zeitung egy felhívást tesz közé, melyben kijelenti, hogy a párt' 
nak a sztrájkolókhoz semmi köze. A sztrájk oka: a rossz élelmezési vi­
szonyok és a Breszt-Litovszkból érkező kedvezőtlen hírek. A sztrájk csak 
úgy szüntethető meg, a tömegek nyugalma csak úgy tér vissza, ha a 
bteszt-Htovszki béketárgyalásokat területi követelésekkel nem nehezítik j 
meg, ha a közellátási viszonyokat uj alapokra fektetik, ha a községi í 
képviselőválasztásoknál behozzák az általános választójogot és ha meg- i 
szüntetik az üzemek militarizálását.

Ahogy mi magyarosítunk.
A fiam már

Herceg h Ferenc ujságiróregényében, az 
Andor és András-\y&n ezt mondatja egy ri­
porterrel, aki a budapesti térparancsnoknál 
volt intervjun:

Ha én Kínában élnék egy esztendeig, 
megtanulnék kínaiul, hogy ismerjem azokat, 
akik közt élek, ez itt, mint katonai térpa­
rancsnok él Magyarországon húsz éve s egy 
kukkot se tud magyarul. Nem müveit em­
ber az altábornagy ur, mondhatom.

Ez jutott eszünkbe tegnap a törvényszék 
105-ös szobájában, ahol Seress Barna ta­

nácselnök bogozott ki egy erdei esetet. Az 
volt a vád, hogy Zachari György meglopta a 
biharmegyei Szitányi-féle erdőt, mert nyírfát 
vitt el onnan szekérszámra. Ezt a vádlott 
tagadta, jóllehet dr Bolza Alfonz gróf királyi 
ügyész ugyancsak világossá tette előtte, 
amit tett.

A vádlott kihallgatása után a bíróság 
(Persz Ferenc és Vajnovszky Vince bírák, 
Bolcas Ágoston dr jegyző, Cerbu János tol­
mács) kihallgatta Stecher Xavér erdőgondno­
kot, aki a Szitányi erdőkben a lopást észre­
vette. Tanú huszonkét éve él Magyarorszá­
gon, de nem tud magyarul, ennélfogva 
oláhul s később németül teszi vallomását( 
amely terhelő a vádlottra. E vallomás folya­
mán Seress Barna elnök nagyszerű nyelvtu-

Tegnap este a villamosközlekedés szü­
netelt az osztrák fővárosban. A munkások 
a villamosok ablakait beverték, valamint a 
belárosi üzletek egyes kirakatait is. Össze­
tűzésre sor került a wienerneustadti gyár­
telepen, ahol a csendőrség csinált rendet.

Bécsből jelentik: Az Arbeiterzeitung 
közli a pártvezetőség felhívását:

A pártvezetőség felszólítja az élelmiszer 
üzemek, bányák, vasutak, a gáz és villany­
telepek munkásait, hogy ne szüntessék be a 
munkát, mert a sztrájk az egész’ munkásság 
nyomorát idézné elő. Követeli a pártvezetŐ- 
ség a kormánytól, hogy

a munkásságot a béketárgy a- 
lások állásáról állandóan in­
formálja s az őt megillető be­
folyást a tárgyalások egész me­

netére biztosítsa.
A sztrájkoló munkások bizalmi embe­

reit a pártvezetőség ma reggel értekezletre 
hívta össze, hogy bizottságot válasszanak, 
mely a rendről gondoskodik.

magyar lesz.
dása volt az, amely legjobban imponált a 
vádlottnak, tanúnak, a bíróságnak, tolmács­
nak és hallgatóságnak. Oláhul kérdezett, ke. 
resztkérdéseket tett, szembesített, majd né­
metül vallatott s oláhra tette át ezt a vallo­
mást, bizony, vádlott és tanú beleizzadtak az 
igazmondásba. A tanú, Stecher Xavér erdő­
gondnok befejezte vallomását, az elnök ezzel 

1 a kérdéssel fordult hozzá németül:
— Ön 22 év óta él Magyarországon és 

nem tartotta érdemesnek, hogy megtanul­
jon magyarul. Mondja kérem, ha ehhez, 
hasonló történik Németországban, ahol ön 
22 évig élne s nem tanulna meg németük 
mit mondanának az ön műveltségéről s mi 
történnék önnel ?

Tanú (németül): Kérem a kérdés jogo. 
sült. Én azonban a munkátokkal oláhul érint­
kezem s ezért, mint méltóztatik hallani, meg­
tanultam periektől oláhul. A vállalatommal, 
amely német, németül levelezek és érintke­
zem. A köz igazgat ás részint németül be­
szélt velem, részint oláhul, részint sehogy■ 
mert kevés dolgom volt velük. De a fiam 
már magyar lesz, mert magyar isko­
lába jár.

— No, mondta az elnök, igy már rend­
ben lesz a dolog.

A vAdkitt különben a szép nyírfák ki­
vágásáé* t megkapta büntetését.

A végtelen per.
Ha az idők távolába visszapillantunk, a 

habe-; ködeiből úgy tetszik, hogy volt egy- 
szer egy bünper, amelyben Ullmann Sándor, 
Kepes Samu és Gältet Frigyes hadnagy vol­
tak a szereplők. Ez a bünper Balás Elemér 
dr szakavatott és nagyvonásu vezetékével 

végződött, hogy a két elsőrendű vád­
lottat felmentették, a harmadikat egy évre 
elitélték.

Az. ítélet ellen a királyi ügyész terje­
delmes fellebbezést adott be, különösen az 
ítéletnek azon része ellen, amely a közve­
títő kereskedelem szükséges voltát s a ke­
reskedelem jogosultságát állapította meg. 
Fellebbezett Olasz Béla dr ügyvéd is, ak> 
részére Galter Frigyes védelmezéséért 8000 
koronát állapított meg a törvényszék gyor­
sított tanácsa, de fellebbezett maga Galter 
Frigyes számvevő-élelmezési hadnagy is, aki 
tiltakozott a védő kirendelése ellen s leg­
utóbb egyenesen a királyi Kúriához intézett 
’elfolyamodásában jelentette be elkeseredett 
védelmét, amely fellebbezést a kúria a nagy­
váradi ítélőtáblához küldte le. Galter ebben 
rövid magyar-német mondatokban fejezi ki 
véleményét ilyeténképen:

Igazságot tenni : nem, inkvizíciót tenni; 
igen

Maga az Ullmann pernek ez az elága­
zása, a Galter-per alkalmat fog adni arra, 
hogy a vádlottak, mint tanuk jelenhessenek 
meg egy másik bünperben, amely a nyomozó 
közegek ellen folyik s a célja az a már 
nyilvánossá vált törekvés, hogy a buda' 
pesti kirendeltség nyomozatit diszkredi- 
tálja.

Mindezen fellebbezések azonban pusztá­
ban kiáltó szavak, egyelőre az egész bünper 
pihen s vele együtt a fellebbezések is. Ami­
nek oka a következő:

A bünper hosszúra nyúló tárgyalására a 
bíróság gyorsírót alkalmazott, előbb Páll 

I Béla hites gyorsíró, majd testvére: Páll 
György államrendőrségi fogalmazó jegyezték 
a tárgyalás menetét s az elhangzott vallomá- 

! sokat és beszédeket.
Azután eltávoztak Nagyváradról s kezd- 

i ték a gyorsírói jegyzeteket áttenni rendes 
írásra. Ehhez azonban kevés idejük volt s 
csak nagynéha érkezett tőlük sürgetésre 
egy egy iv kézirat, a melyet a törvényszék 
összegyüjtetett s beköttetett, jó néhány kötet 
hever már az iratok mellett, de a tárgyalás­
anyag még mindig sok, kétségbeejtően terje' 
delmes.

Ha aztán a gyorsírók befejezik a mun­
kát, akkor Toóth Kálmán dr jegyző elkészít’ 
a távollevő Bartha Gyula dr helyett a tár' 
gyalási jegyzőkönyvet s csak ezután kül­
deti fel a törvényszék az egész ügyet a 
Kúria elé.

Miután közel egy év óta alig történt, va­
lami c gyorsított ügyben, előrelátható, hogy 
ez a per utoléri a múlt század leglassabban 
mozgó bünpereit. Természetesen, senki se 
oka ennek, csak a háború, mert egy rendőr­
fogalmazót direkt erre a perre felmenten* 
nem lehet hivatali tevékenységétől csak azért, 
hogy a jegyzőkönyv elkészülhessen. Miután 
nincs gyorsított gyorsíró, ez a per folydo- 
gálni fog szép csendesen . . .



A Waldtaer-MerpeJy hangverseny.
Az Embet Géza főispán által kezde­

ményezett cipő beszerzési akció javára folyó 
év január 25-én este 8 órakor Kamara­
hangversenyt • rendez ' a Waldbauer-Kerpcly 
vonősquartett és a közönség a közjótékony- 
ság gyakorlása közben igen magas szín­
vonalú műélvezethez is jut.

Ezen estén a Fekete Sas szálló Vigadó 
termében fellép 5 évi szünet után az első 
vonós-négyes társaság és pedig magyar ifjú 
művészek, akik magas, niveauju művészetük 
miatt is megérdemlik, hogy nagyszámú kö­
zönség látogassa a jótékonycélu hang­
versenyt.

I. Hegedűt játsza : Waldbauer Imre.
II. Hegedül játsza : Temesváry János.
Brátsát játsza: Kornstein Egon. 
Gordonkát játsza: Kerpely Jenő.
Ennek a fiatal müvésztársáságnak ál­

landó vonós négyes társasággá való alaku­
lásának a rövid története a következő :

Kerpely Jenő jelenleg Popper Dávid 
utóda, mint tanár a zeneakadémián. 1910-ben 
Londonban koncertezett, akkor még a többi 
tagja ezen quartettnek a zeneakadémián az 
utolsó művészi kiképzést kapta. Bartók és 
Kodály akadémiai tanárok biztatására mint 
vonós négyes egy zeneszerzői estélyen mu­
tatkoztak be először és ezen estély alkal­
mából tartott próbák közben talált egymásra 
a társaság. 1910-ben Kerpely Jenő haza jött 
londoni utjából és így először Waldbauer. 
Temesváry, Molnár Antal és Kerpely Jenőből 
állott a vonós négyes társaság és Kornstein 
Egon csak vonós ötös előadása alkalmából 
működött közre. Egy év múlva Molnár An­
tal kilépett a vonós négyes társaságból és 
igy 1911-től kezdve Kornstein Egon vállalta 
a brátsa szólamot.

Már első külföldi szereplésük 1911 — 
1912-ik hangverseny idényben berlini fel­
lépésük hozta meg a nyugateurópai sikert és 
ettől kezdve a háborús események bekövet 
kéziéig Németországban, Hollandiában és 
Franciaországban hangversenyeztek ismé­
telten és különösen kedvelt volt ezen fiatal 
magyar vonós négyes társaság : Hollandiá­
ban (Haag, Amsterdam).

A legrégibb kamarazenész közöttük az 
első hegedűs Waldbauer Imre. Waldbauer 
édes apja a Hubay-Popper vonós négyes 
társaság brácsássá volt és fiát már gyer­
mekkora óta nevelte ezen műfajra és igy a 
vonósnégyes irodalomban is igen korán és 
széles körű ismeretü voltak.

A fiatal művészek közül hárman a há­
borúban is szerepeltek. Kerpely Jenő 17 hó­
napig frontszolgálatot teljesített és csak 
ezután lett a zeneakadémia kérésére fel­
mentve.

Waldbauer a szerbiai hadjáratot, Pre- 
mysl első körülzárását és a galíciai harco­
kat küzdötte végig és mostis mint tüzér had­
nagy a wieni Arzenálban van beosztva és 
csak esetről-esetre kap szabadságot hang­
versenyre és próbára.

Kornstein Égőn a 37. gy.-e.-ben mint 
hadnagy szolgál jelenleg s csak időlegesen 
van felmentve.

Előzőleg a kárpáti harcokban, Galiciá- 
b . és olasz fronton küzdött.

Temesváry Jánost a Nemzeti zenede ké­
ri-érc mentették fel.

A művészek személyi adatai után a 
január 25-iki hangverseny műsorát kö- 

j zöljük:
1. Tschajkowsky P. op. 22 F dur.
2. Mozart W. A. No. XXI. D dur.
3. Beethowen I.. von. op. 59. No. 7. 

i F dur.

Biharmegyében 
iskolákban raktározzák el 
a rekvirált terményeket.

480 katona végzi a rekviráíást.
A Biharmegyében elrendelt másodszori, 

szigorított rekvirálások ügye már eléggé is-
■ meretes : a miniszter elrendelte, hogy e rek- 
i virálásokat katonaság segítségével hajtsák 
í végre, de elmulasztott egyben arról intéz­

kedni, hogy a katonai hatóság a szükséges
; katonákat az alispán rendelkezésére bocsássa. 

Hosszas táviratváltások, telefonbeszélgetések 
után végre Fráter Barnabás alispán elért 
annyit, hogy a közélelmezési miniszter meg­
ígérte, hogy a katonák kiutalása iránt hala­
déktalanul intézkedni fog.

1 Ez ügyben végre tegnap a temesvári 
katonai parancsnokság értesítette az alispánt, 
hogy a rekviráláskor 40 altisztet és 440 köz­
embert az egyes járási székhelyekre útnak 
indított. E rendelkezésre bocsátott létszám a

■ megye 17 járásában a következőképp osz­
lik meg :

A központi járásban 26, a szalárdiban
■ 32, az élesdiben 36, a biliarkeresztesiben 34, 

a berettyóújfaluiban 22, a sárrétiben 18, a 
székelyhidiben 40, a derecskéiben 22, a tnar- 
gittaiban 45, a nagyszalontai!)an, cséffaiban, 
tenkeiben, magyarcsékeiben 25 25, a béli­
ben 18, a belenyesiben 35, a vaskóhiban 20. 
végül az érmiliályfalvai járásban 32 katona 
és mindegyik járásban ezenkívül 2—3 altiszt 
fog a rekvirálásnál közreműködni.

, A rekvirálások elé tornyosuló akadályok 
azonban ezzel még korántsem voltak el­
hárítva, újabb nehézség merült fel : a rekvi- 

; rált terményeket nem tudták hol elraktározni.
Fráter alispán újból táviratilag fordult Hadik 
közélelmezési miniszterhez, akitől tegnap a 
következő sürgöny-válasz érkezett :

Alispán
Nagyvárad.

Felkérésemre a közoktatásügyi minisz­
ter ur a rendelkezése alatt álló állami és 
községi elemi népiskolák mindazon helyi­
ségeit, melyeket a tanfelügyelő átmeneti­
leg nélkülözhetőknek minősít, igénybevett 

| terménykészletek ideiglenes megőrzésére, 
az esetleges károk megtérítése ellenében 
rendelkezésre bocsájtotta. A rendelkezés 
jogát felelősség mellett címre ruházom az­
zal, hogy a kérdéses helyiségek szabály- 

I tálán felhasználás veszélyének megelőzése
j végett veendők igénybe. Felekezeti elemi 
i népiskoláknál az illetékes egyházi főható*
! ság engedélyét kell kérni és megvárni. Köz 
i élelmezési miniszter.

E távirat alapján a rekvirált tennénye- 
; két nem fogják ott hagyni a tulajdonosnál 
j megőrzés végett, hanem azonnal átveszik. 
i s a miniszteri felhatalmazás alapján rendel­

kezésre álló iskolákban fogják eiraktá- 
’ rozni.I

Lukács Ödön
az ország közélelmezésérőí

j Hétfőn tart ülést
: a Városok Kongresszusának
• intéző-bizottsága.

A közélelmezési miniszternek a lisztjá- 
f randóság leszállítására vonatkozó intézkedése 
i nemcsak Nagyváradon, de az ország többi 
j városaiban is nagy megütközést váltott ki.

Lukács Ödön főjegyző, Nagyvárad város 
közélelmezésének agilis vezetője, mint már 
irtuk, táviratban kérte a minisztert, hogy 
Nagyváradra nézve változtassa meg rendelke- 

i zését s emelje fel a Nagyváradra megállapít
• tott havi lisztkontingenst.

Meg is jött a válasz, de tiszt helyett jó ta- 
í nácsokkal szolgál Ivándy miniszteri ta­

nácsos.
Ilyen körülmények között Lukács Ödön 

I főjegyző kérte Bárczy István fővárosi pol- 
j gármestert, hogy ebben az összes városokat
■ mélyen érintő fontos kérdésben sürgősen 

hívja össze a Városok Kongresszusának in'
■ téző-bizottságát.

Bárczy polgármester tegnap értesítette 
Rim/er Károly polgármestert és Lukács Ödön 

! főjegyzőt, hogy a bizottságot hétfőre, január 
24 re összehívta.

Az ülésen Lukács Ödön, mint a bizott­
ság előadója, nagyobbszabásu előterjesztés-

■ ben foglalkozik az egész ország közélelme- 
í zésének a kérdésével, de különösen kiter-
■ jeszkedik a városok közélelmezésének ügyére. 

Előterjesztése felöleli az ország közélelmezé-
j sének egész rendszerét s a jövő közeliátás- 

nál követendő irányt, eddig szerzett bőséges 
I tapasztalatai alapján.

A nagyfontosságu kérdés tárgyalása an­
nál időszerűbb, mert hisz a közélelmezés el- 

’ látása minden más kérdést közelről érint. 
I Hisz látjuk, hogy a közélelmezés ügye még 
í a politikát is uralja.

A főjegyző vasárnap utazik Budapestre.
A közélelmezési ügyosztály felügyelő- 

’. bizottsága tudvalevőleg három tagját kiküldte, 
hogy Lukács Ödön főjegyzővel deputáoióba 

’ menjenek a miniszterhez a lisztkiutalás ügyé-
• ben, azonban a deputáció egyelőre nem megy 
! a miniszterhez, mert a közélelmezési minisz- 
j tér lemondott s igy nincs kihez menni.

Ha uj miniszter lesz, esetleg annál jár 
j el a deputáció.

A Nőegylet estélye.
Egyre élénkebb az érdeklődés a Bihar. 

' megyei Nőegylet szombati estélye iránt, any- 
I nyival is inkább, mert a belügyminisztérium-
■ ban főispáni közbenjárásra a záróra tilalmat 
' éjfél étáni 1 óráig felfüggesztette. A színes 
' és változatos műsor ez lesz :

1. Ügyes korcsmáros. Némajáték. Sze­
replők : Hanswurst korcsmáros Kakas István. 
Grette leánya Stettner Margit. Franz tiroli 
legény Székelyhídi Andor.

2- Gábor Andor: A sótartó. Színpadi 
tréfa. Előadják : Szanditz Trudi, Papp Magda 
és dr Debreczeny Lajos.

■ , 3. Dr Balás Margit énekszáma. A Tosti : 
j Igézete Románc a Golemből.
■ £ 4. Porcellán figurák. Élőkép uj rendezés- 
s ben, a Ritzben tartott előadás mintájára. 
’ Mesét az erdélyi mágnáshölgy szerepébe dr 
; Verzál Istvánná mond, a külömböző porcel-

lánbabák : Fátyolos hölgy : Bőhm Duci, Ja-



:.án A’rlow Be.-ia, Kék'ruhá., lány: Kemzsik 
Ida, Pásztorleáuy : Komzsik Böske, Heretic : 
Szanditz Trudy, Gitáros lány: Steplia i. 
Marg.t, Galambos lány: ;í (, s Olga t’io- 
kóló hölgy: I o -ács Hajnalka, Dürere 
lány : Wpronyák Olga, Elsfcr Fany. Rokokó 
Szabó Pipi, Rózsás lány: Hoványi Irén, Hol 
!®r’c_- 'í'Py • Hoványi Erzsi, Táncoló pár: 
Schatz, Bőske és Kakas István, Rózsa lova 
gok; Némethy babák. Előadás után hideg 
buffet, ocsz, melyeknek Frankó Józsefnc, Gál- 
tory Jűzsefné és Bige Berta, inig Fabritius 
Oezsöne és Buzáth Erzsi a tea vezetését 
vállalták el.

A Nöegylet agilis vezető hölgygárdája 
Nagy Ödönné, Pailay Lajosáé, Horváth ,Ár- 
pádné és özv. Nadányi Káiolyné minden^ 
>1 követnek a siker érdekében. Az est kon 
terá»ója dr Debréczeny Lajos lesz. Az esti 
tél 8 Órai előadásra a jegyek 3, 4 és 5 ko­
rona árban Hegedűsnél kaphatók.
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Nagyvárad város Í9I8. évi 
költségvetése.

A tanács 
megkezdte a tárgyalását.

Szűcs Géza városi főszámvévő igazán 
elmondhatja, hogy a városi számvevőség 
dolga e háború alatt nemcsak megszaporo 
dott, üc a szó teljes értelmében megsok- 
szoroí-odott. És a felhalmozódott munkát a 
bevonulások miatt erősen redukált létszám- j 
mai kell ledolgozni.

Maga Szűcs Géza főszámvévő jár elől a i 
jó pékiával s emberfeletti munkát fejt ki, 
hogy zavar és baj ne származzon a vá. 
rosra. !

A város ez évi költségvetését a hiva­
talos. >dő állandó meghosszabbításával már 
összeáisitotta Szűcs Géza főszámvevő s teg- ' 
nap délelőtt már a város tanácsa vette tár­
gyalás alá.

A költségvetésben a főszámvevő már 
figyelemmel volt az általános drágaságra s 
különösen a kiadási tételeknél az eddigiek­
kel szemben magasabb összegeket állt- . 
tott be.

A tanács természetesen tételenkint bí­
rálta el elsősorban a kiadási tételeket. És e j 
közben kitűnt, hogy bizony a főszámvévő 
még mindég nagyon takarékoskodott az 
ezrekkel s a kiadási összegeket még ma­
gasabbra kellett emelni, mert a horribilis ' 
drágaság a városi pénztárt is erősen meg 
csapolja.

A személyzeti kiadásoknál beállították ; 
természetesen mindazokat s pótlékokat, ame- ' 
lyeket eddig már megszavaztak.

igen nagy összeget igényelnek a do­
logi kiadások. Például csak a hivatalok és 
más városi intézmények részére szüksége'; 
tűzifára, felvágás nélkül 45000 koronát vet­
tek fel és csak elég legyen.

Hogy mily nagy emelkedéseket kellett 
eszközölni, illusztrálja az is, hogy a város' 
kocsisok havi bérét egyenkint 180 koronával 
iktatták be. De hogy kapnak-e ezért az 
összegéit, az legalább is kétséges, mert eb­
ből sem képesek megélni.

Nagyobb összeget vettek fel az utcai 
ültetvények, parkok fentartására.

Szóval a kiadási tételek oly óriási mérv­
ben megnőnek, hogy 80—90 százalékos köz. 
költőre el lehetünk készülve.

A tanács ma, pénteken folytatja a költ­
ségvetés tárgyalását!.

Bizonyára sokan olvassák megilletődés- 
sel, hogy János bácsi a premontrei rend 
Nesztora, a volt váradszentmártoni plébános 
meghalt Lelcsz.cn. Sokan ismerték a 48-as 
idők fehér hajú harcosát és regesét. A nehéz 
magyar viselettől meg nem vált, de a dol­
mányban és a csizmában korát jóval felül­
múló könnyedséggel mozgott. Kedélyes, min­
dig derült kacagó volt, nem haragudott meg» 
pedig sokat évődtek vele. A Klapka indulója 
még a táncütemekre lelkesítette és kifogyha­
tatlan felköszöntőivel hálás szivet és szere­
tőiét készséggel öntötte ki.

A premontrei rendnek igazán kiszolgált 
katonája és nesztora volt. Volt theologiai és

A főispán a fiatalkorúak 
nagy erkölcsi züllöttségéről

A Hadigondozó megalakulása.
A törvényhatósági Hadigondozó tegnap 

tartotta megalakulását.
1‘E-n .oltak : Ember Géza főispán, el­

nök, Istv.mffy István di árvaszéki elnök, 
Nizsalovszky Sándor helyettes árvaszéki el­
nök, Mayer László dr t. főorvos. Vasady 
I íjos kir. tanfelügyelő, Tátray Kálmán, a 
fiatalkorúak bírája, Siket Trajan főigazgató, 
Pásztor I érette bankigazgató, Szontagh Gusz- 
táv, a hadirokkant munkaközvetítő titkára 
Kakas István tb. fogalmazó és Debreczeny’ 
Lajos dr főispáni titkár.

Ember Géza elnöklő főispán üdvözölte a 
megjelenteket.

Istvánt!) Istvan dr előadó részletesen 
ismerteti a hadigondozás ügyét. A hadigon­
dozás országos szervezésének az a célja. 
h>g) a világháború áldozatait, a hadiárvá­
kat, a hadiözvegyeket, a hadirokkantakat és 
ezek családtagjait védelembe, gondozásba 
vegye. Megmenteni őket az elzülléstől, biz­
tosítani jövőjüket, hogy egészséges, becsüle­
tes, hasznos polgáraivá váljanak a hazának. 
A magyar nemzetnek és társadalomnak be­
csületbeli kötelessége a világháború áldoza­
tait védelembe venni. Ezt a célt szolgálja a 
minisztériumnak rendeleté, mely a gondozást 
nemzeti feladatnak mondja, melyet az állam 
az önkormányzati hatóságoknak és a társa­
dalomnak közreműködésével teljesít.

Ember Géza elnök fejtegeti a fiatal­
korúak nagy erkölcsi züllöttségét s ennek 
egyedüli okát a felügyelet hiányában látja.

Istvánffy István dr szerint a fiatalkorúak 
vedelnie nem tartozik hozzájuk, csak a hadi­
árvákról és hadirokkantak gyermekeiről gon- 
doskodniok. Kéri a fiatalkornak biráját, hogv 
minden egyes esetben, ahol egy fiatalkorú 
megmentéséről van szó, közvetlenül az árva- 
székhez forduljon.

Ember Géza elnöklő főispán az ülést 
berekesztvén, kijelenti, hogy a megalakulást 
az Országos Hadigcndozó Hivatalnak be­
jelenti. Kéri a kiküldött tagok mielőbbi ki­
nevezését.

+ LENCSÉS JÁNOS.
1832 aug. 4 1918 jan. 16.

gimnáziumi tanár, hitszónok, plébános, fő­
számvevő, jószágkormányzó, levéltári hites 
híg, plébános és bár a legöregebb volt, de 
fiatalos könnyedséggel és az őt jellemző de­
rült hangon jelent meg mindig a társaság­
ban. 1852-ben belépett a rendbe és 1856-ban 

i szentelték áldozópappá. Leleszen temetik eb 
ahol 1837 ben plébános is volt és ahol le­
hunyta szemét.

Rendelet a dohányjegyekről. 
Budapestről jelentik: A pénzügyminisz­
ter a pénzügyigazgatóságokhoz rende­
letet intézett, amelyben elrendeli a do­
hányjegyek bevezetését.

* Főúri esküvő. Tenap volt Bécs- 
ben Ratibor János hercegnek, Ratibor 
Viktor herceg és Brenner Mária grófnő 
fiának esküvője Windisreh-Ciraetz Gab­
riella hercegnővel, Windisch-Graetz 
Hugó herceg és Auersperg hercegnő 
leányával. Az esketési szertartást a 
skót bencéseknél a praelatura kápol­
nájában gróf Széchényi Miklós v. b. t. 
tanácsos, nagyváradi püspök végezte,

■ aki a szertartás alatt áldása kíséreté­
ben magas szárnyalást! és megható 
szentbeszédet intézett az uj párhoz. 
Az esküvőn a főúri világ nagyszámú

: előkelősége vett részt, köztük: Frigyes 
Vilmos porosz királyi herceg nejével, 
Ratibor hercegnővel, a Windisch-Graetz-, 

i Ratibor, Auersperg, Schönburg-hercegi 
családok, a Brenner, Széchényi, Stu­
benberg, Herberstein, Coudenhovc, 
Clam-Gillas, Merán grófi családok szá­
mos tagja.

Apológiái kurzus lesz ma d. u. 5
■ órakor az úrnők részére a Katii. Kör vá- 
i lasztmányi termében.

* Kitüntetések. Szontagh Gusztáv, az 
| állami fa- és fémipariskola kitűnő igazja-
í tója a II. osztályú, Nagy István az intézet 
, művezetője a III. oszt, polgári hadi érdem-
• keresszttel tüntettettek ki.

* Munkaszünet az orosz foglyoknak. 
A temesvári katonai parancsnokság dren-

• delte, hogy az összes orosz foglyok részére 
Január 19-én, szombaton, az orosz vizkereszt

, ünnepe alkalmából teljes munkaszünetet kell 
; adni. A parancsnokság ezen rendelkezésének 

betartására figyelmezteti mindazokat a műn- 
i kaadókat, akik orosz foglyokat foglalkoz- 
; tatnak.

* Fehérneműt a hadseregnek! Réz. 
! Mihály felügyelő-igazgató kéri azokat, akik a
• hadsereg részére fehérneműt hajlandók adni. 
i hogy adományaikat városház földszint 11. 
j szám alá küldjék, hol délelőtt 9 -11-:g, dél- 
; után 3 5 óráig a küldeményeket átveszik.

* Adomány. A nagyváradi Katiiolikus 
Kör második háborús délutánjának jövedel­
méből 62.. korona 80 fillért adományozott a 
Katii. Nővedő Egyesület anya- és csecsemő 
védelmére, amelyért ez utón mond köszöne­
tét az elnökség.

Be kell szolgáltatni a petróleum­
szelvényeket. Felhívom a kereskedőket, hogy 
a petroleum elárusitására vonatkozó jelenté- 

: süket a petroleumjegyről levágott szelvé­
nyekkel együtt péntek délig a közélelmezési 
ügyosztály forgalmi termébe szállítsák be 
Nagyvárad, 1918 január 17-én. Lukács Ödön, 
polgármesterhelyettes.

Lelcsz.cn


300 fogoly az olasz harctéren.
Budapest, január 17. A miniszter­

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.) 
! I

Olasz harctér.
A Brenta és a Monte Pertica között az i 

ellenség harcitevékenysége az előző napi j 
eredménytelen veszteségteljes támadásai i 
után heves tüzrajtaütésekre szorítkozott. A , 
január 14. és 15-ik harcokban 12 tisztet és t 
több mint 300 főnyi legénységet ejtettünk ( 
foglyul.

A vezérkar főnöke. í

Hyugaton nincsennek 
nagyobb harcok.

Berlin, január 17. A miniszterelnökségi ‘ 
sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás ; 
jelenti:

Oroszország Romania ellen.
- Ultimátum a román kormányhoz. —

Budapest, január 17. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból jelentik : A Pétervá:i 
Távirati Ügynökség a népbiztosok tanácsa által a román kormányhoz intézett következő 
ultimátumot közli :

A 49. hadosztály parancsnoksága jelenti nekünk, hogy 194-ik ezredünket romén 
haderők körülzárták és lefegyverezték, továbbá letartóztatták a 195. ezred bizottságát és 
az osztrák-magyar tiszteket, akik látogatási tét ek vonalainkban. A népbiztosok tanácsa 
követeli a katonák és tisztek szabadon bocsátását, a letartóztatást eszközlő hatóságok 
megbüntetését és biztosítékot követel, hogy hasonló eset nem fog előfordulni. Ha 24 
órán belül válasz nem érkezik, ez a diplomáciai viszony megszakításának tekintendő s 
a legerélyesebb katonai intézkedést fogjuk ez esetben megtenni.

LENIN, PODOJOVSRI, KRYLENRO,
hadbiztos.

Trockij a fegyverszünetet egy hónappal 
ni egh ossza bbi tóttá.

Budapest, január 17. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik : 
A pétervári Djen közli, hogy Trockij a január 18-án lejáró fegyver­
szünetet egy hónappal meghosszabbította.

Nyugati harctér.
Nincsenek nagyobb harci cselekmények. 

\z arcvonal számos szakaszán felderítő har­
cok folytak. Paschendéletől északra a Scarpe 
mentén és Vendhillenél és Sant Quentinnél 
egynéhány angolt elfogtunk.

Keleti harctér.
Semmi újság.

Macedóniai arcvonal.
A Cserna-hajlásban a fokozódó tüzér­

ségi tevékenység tovább tart.

Olasz harctér.
A helyzet változatlan. Az olaszoknak ja­

nuár 14-iki és 15-iki eredménytelen és vesz­
te ségteljes támadásai alkalmával 12 tisztel 
és több mint 300 főnyi legénységet ejtettünk 
foglyul.

Ludendorff, első főszállásmester.

A vak katonáknak. Oláh tíjos <> 
Oláh Lajosné a vak katonák részér - 4ndrisl . 
Károlyné temetése alkalmából, kűszc/u meg­
váltás cimcn 10 koronát adományozik

* Dijnokot keres a katonai fiúosz­
tály. Nagyvárad város tanácsának katona. 
kórházi és illetőségi ügyosztályán d fsthalmr 
zódott rendkívüli munkák elvégzésére murriu

: erők kerestetnek. Lehetőleg érettségi bizo­
nyítvánnyal, de legalább 4 középiskolái! ké­
pesítéssel rendelkező hadmentes pályázók -

i kik között a rokkant katonák előnyben ré- 
szesittetnek, sajátkezüleg megírt kéménnyel.

■ melyhez az iskolai bizonyítvány és lehetőleg 
i erkölcsi bizonyítvány is melléklendői, januá 

20-ig bezárólag személyesen jelentkezzenek 
alulírott tanácsnok hivatali helyiségében (Vá 
rosháza, II. em., 29. sz. szoba) d. a.. Í0—12 
óráig. Németül tudók előnyben részesülnek. 
Nagyvárad, 1918 január 14. Elemén Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

* Házaktól istálló-trágyát saját 
dhordatjuk. Értesítést kérünk: Vizvezeöm-wto 
52/b, telefon 1099.

Ruhák, férfi
felöltők, festése és tmutáss. Fftg* 
göny> kézlmuuka, kelengye ne- 

í miiek tisztítása. Fekete festés első- 
í rendű kivitaJbea.

HALTEN8ERGER VILMOS
kekaaWó- sf-wtóiíögy

N ■í'krsft

Gyár telefon »». 84. FsMteh fizHt 1:4— .

i LEgujabb füzShet Isosteélte
! Kesztenbanm Juliskánál

leb hí beszerezni*
■ Rákóczi ut (Korona gyógyszertár otósen) 
iLelbohenek félárban, 
' :: Telető n&zám 827.

* Sonka és huspácoláshoz só kap 
ható a CsiHaggyógyszertárban.

Színház.
* Szakadás Vázsonyi és a vá­

lasztójogi blokk között. Budapestről 
jelentik : A 8 Órai Újság közli, hogy 
Vázsonyi és a választójogi blokk kö- I 
zött nyílt szakadás állott be, mert Vá­
zsonyi maga szegült ellen a miniszter- I 
tanácsban a blokk túlzott követelései- i 
nek. A radikálisok vezére jászy Ősz- i 
kár indítványozta, hogy a blokk Vá- 
zsonyit zárja ki tagjai sorábál.

* Pályázat élelmiszerek szállítására. 
A nagyváradi cs. és kir. helyőrségi legény- i 
ségi közétkezés kezelősége 1918 fe' ruár hó­
napra hús, zsir és füszerszükségletének biz­
tosítására árlejtést hirdet. Késztetés feltéte­
tek a közétkezés kezelőségének irodájában j 
(Vár. 46. számú szoba) tudhatok meg. Zárt : 
írásbeli ajánlatok január hó 27-én d. e. 11' 
óráig ugyanott adandók be. Nagyvárad, 1918 j 
január 17. A Nagyváradi Kereskedelmi és i 
Iparkamara : Sztarill Ferenc sk. elnök h. Dr j 
Sarkadi Lajos sk. titkár.

* A nagyváradi tanítók és tanárok 
beszerzési csoportjának intéző bizottsága 
folyó hó 18-án délután 3 órakor a felső ke 
reskedelmi iskolában nagyfontosságu ügyben ; 
ülést tart, melyre a bizottság minden egyes 
tagját meghívja az elnökség.

* Felhívás a lakatos bádogos és 
vízvezeték szerelő iparosokhoz. Felhívjuk 
az ipartestüleí kötelékébe tartozó összes la­
katos , bádogos és vízvezeték szerelő iparo­
sokat, hogy a szakmát érdeklő rendkívül 
fontos ügyben az ipartestület hivatalos h< - 
lyiségében folyó hó 17-én, azaz szombaton 
este 7 órakor okvetlenül és teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1918 
január 17. Tisztelettel Czeglédy Jeremiás, 
elnök.

* A szülők figyelmébe. Az Orsoly; - 
zárda elemi és polgári iskolájában, a Szent 
Vince zárda elemi és polgári iskolájában, 
továbbá az olaszi kath. elemi iskolában az 
előadások f. hó 17-én már megkezdődtek ; 
erre a körülményre az illető intézetek igaz­
gatói ez utón hívják fel a szülők figyelmét.

* A gimnazisták bucsuünnepélye. A 
gimnázium VII. és Vili, osztályú növendékei 
f. hó 20-án a Kath. Körben nagyarányú bu' 
csuünnepélyt rendeznek, melyre nagy appa­
rátussal készülnek a gimnázisták. A város- ♦ 
ban nagy érdeklődés nyilvánul meg az iin. 
népség iránt, feltűnést keltenek az ünnepélyt } 
hirdető ízléses plakátok, amelyeket a gimná- i 
zisták rajzoltak ezen alkalomra.

Heti műsor :
Péntek : Gólem.
Szombat délután : Csárdáskirálynő, 
Szombat este : Románc.
Vasárnap délután : A szerető.
Vasárnap este : Vandergold kisasszony 

(Uj operett.)

Nincs többé gyermekjegy !
-• A főkapitány rendelete. —

Tudvalevő dolog, hogy a színháznál ed­
dig az volt a gyakorlat, hogy felnőttek, akik 
kisebb gyermekeikkel a színházba akarta!; 
menni, a kicsinyek részére állóhelyet vál­
tottak, ami azt az anomáliát teremtette, hogy 
a földszinti nézőtér kijáró után, a zenekar 
korlátnál apró gyermekek álldogáltak és 
gyakran bizony kedélyes kis korzózásokat 
vittek véghez eiőadás alatt.

Gerő Ármin rendőrfőkapitány tegnap szí, 
goru rendeletét bocsájtott ki, amely szerint 

sem a földszintre, sem az er­
kélyre állójegyek ki nem adha­
tók. A rendőrfőkapitánynak ez 
az intézkedése azonnal életbe 
lép és a rendelet folytán a szín­
ház nézőterén csak úgy fogtak
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ln.Atn.ak helyet a gyermekek, ha 
rímükre egész ülőhelyes jegyet 
vMtanak.

A főkapitány rendelete, amelyet tüzbiz-
— -i okok indokolnak,

vo-
ronságS és közrendészeti 
jgy az tsti, mint a délutáni előadásokra 
ít atkoznak.

Lejár a színházi bérlet.
,A színházi bérlök figyelmébe.

A (színház titkári hivatalában napról- 
i napra szaporodnak azok a közönség köréből 

iött megkeresések, amelyek mind arról szól- 
; fiák, hagy a színház vezetősége bérletet biz- 

iositsont a számukra.
A színház vezetősége természetesen 

~ conthct ezeknek a megkereséseknek 
míg tiszta képet 

kö- 
cik-

a kértféeében mindaddig,
nem nyer arról, hogy a régi bérlők 
zül k tartja meg bérletét a második 
tusra i

Á2. eteö bérleti ciklus e hő 15, lő 
17-őn Jár le és erre nézve kéri a színház

és
17-én Jár le és erre nézve kéri 
vezetősége a bérlőket, hogy helyeik, illetve 
bérleteik meg, vagy meg nem tartása kérdé­
sében döntve, bérleteiket ez ideig váltsák 
ki, mert ezen időn túl a színház vezetősége 
az uj bérlők, illetve bérelni szándékozók ré­
szére tog e helyek fölött disponálni.

A Gólem. Amikor ez 
motfvumu zenétől színes, I 
rette először került színre, 
története úgy hatott, t ó... _____
álomkép, amely a maga szenzációs hatásá­
val valósággal lebilincselte a publikumot. A 
közönség nemcsak akkor kereste fel ennek 
az operettnek az előadásait, amikor azok az 
újdonság mgerével hatottak, hanem azok a 

állandóan 
közönség 
színpadi 

ma este 
az előadás iránt is,

a bájos 
fantasztikus ope-
a prágai Gettho 

mint valami andalító

valósággal lebilincselte a publikumot. A 

az operettnek az előadásait, 

zsúfolt házak, amelyeket a ’ Góíem 
vonz, arról tanúskodnak, hogy a 
többször is megnézi azt a pompás 
alkotást. A Gólem legközelebb 
kerül színre és ez iránt ;___ ;é..wá-
a legmelegebb érdeklődés nyilvánul a közön­
ség körében.

A délutáni előadások. E hét szombat­
ién az idény egyik legdiadalmasabb operet- 
teje, a Csárdáskirálynő kerül színre, vasár­
nap délután pedig Bródy Sándor nagyhatású 
aramája, a Szerető kerül színre.

A Vandergold kisasszony már telje­
sen készen áll a vasárnapi bemutatóra, amely 
alkalommal az operette repriz betanításán 
Kívül ízléses kiállításról is gondoskodott Er­
délyi Miklós színigazgató. Az uj, kedves ze- 
néju es kacagtatóan mulatságos librettóíu 
eperette főbb szerepeit Vigh Manci, Kálmán 
Manci, Vámos Gizi, Megyery Ilona és Hal- 
mayné Czene Stefánia, a férfiak közül Tompa 
oela, Békefi Lajos, Szigeti Jenő, Madas Isi 
ván és Stoll Béla játszák.

keleti

Drasche-Lázár Alfréd uj regénye. Az 
olvasók széles rétegeiben keltett "örömet az 
a hir, hogy Drasche-Lázár Alfréd, a kittinő 
Író a Tűzpróba című regénynek, mely az el­
múlt év irodalmi szenzációja volt, folytatásán 
dolgozik s ez Tüzkereszt címen fog meg­
jelenni. Első közlésre a Társaságnak, a ma 

■ gyár úri közönség kedvelt hetilapjának sike 
rillt Drasche-Lázár Alfréd e páratlan érde- 
kességü uj regényét megszereznie. A regény 
már el is készült és a Társaság szépirodalmi 
hetilap január első számában megkezdte a 
közlését. A Társaság a magyar úri társa­
dalom népszerű és előkelő hetilapja, egye­
bekben a koronázás évfordulójára gyönyörű 
meglepetéssel szolgált előfizetőinek.’ Rend­
kívüli album-szerű számot adott a királyról, 
melybe a királyi ház tagjai s a magyar köz­
élet kitűnőségei írtak közleményeket.

Az ünnepi számot közel száz érdekes 
kép díszíti, melyek a király fiatalkoráról és 
családi életének bensőségéről épp oly hű 
■'épet adnak, mint O Felsége sokoldalú há­
borús tevékenységéről és utazásairól. A Tár­
saság az előkelő társaság legkedvesebb ol­
vasmánya. Pompás illusztrációs és gazdag 
irodalmi része épp oly vonzó, mint társasági 
és színházi rovatai, finom ízlésű kiállítása 
pedig illően előkelő köntöst ad tartalma gaz-* 
dóságának. A gyönyörű Király-albumot, 
mely a magyar sokszorosítási és nyomdai 
ipar remeke, az előfizetők ingyen kapják, 
bolti ára 3 korona. A Társaság előfizetési 
ára negyedévre 10 korona.

A „Vasárnapi Újság“ január 13-iki 
száma tele van érdekes képekkel, bemutatja 
a Budapesten levő orosz hadifoglyok kará­
csony-ünnepét, Hatvány Ferenc és Hatvány 
Khriszta kiállítását, érdekes jeleneteket közöl 
a törökök ázsiai hadműveleteiről, a breszt- 
litovszki fegyverszüneti tárgyalásokról, a 
budapesti téli sportról. Zádor István kiváló 
művészünk két pompás művészi képet rajzolt 
az olasz harctérről. Az elhunyt Kossuth Lat 
jós Tódor emlékét nekrológ és kép örökíti 
nJeg- Szépirodólmi olvasmányok; Szemere 
György nagyon érdekes uj regénye, lászay- 
Horváth Elemér verse, Bársony Istvan va­
dászrajza, Arnold Bennetl rendkívül mulat­
ságos humoros regénye. Egyéb közlemények 
kép az elsülyedt Irm monitor kiemeléséről, s 
a rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedévre 10 korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadóhivata­
lában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.)

t Gépmunkást
keres

| a „Tiszántúl“
kiadóhivatala.

Árjegyzék
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Á volt

Adria kenyérgyárat 
megvettem s újonnan átalakítva szakszerű ve 
zetésem alatt ismét űzőmbe hoztam. — Elfo­
gadok sütni való kenyeret reggel 8—10 óráig. 
Előnyös árak! Pontos kiszolgálás ! Kitűnő jó 
izü k’uyór ! — Fiók üzletek. Szent László tér 
7 sz a Koronával szemben Teleky utca 4. 
a Kőzélelmezéssel szemben. Szent László tér 

Mezoy fűszeres előtti sátor

Szives pártfogást kér ;

Porcellán moz&áí, . 
Majolika gyiimölc« állvii y . . . 
Majolika tálca fogóval .... 
Majolika cukortartó diaxe, .... 
Majolika gyümölcs készlet . , . 
Vize« készlet csiszolt üvegból 
Boros » » » , .
Likör > > » ,
Söröskészlrí aziner aranjozísaal 
Boroskésziet szí ne« » ;
Vizeskészlet színes >
Liköröskésrlet sziget »
Befőtleskéazlet kristi’-v tehé»
Gyü> ölc-r készlet kristály üvegből . 
Majolika fali sötartó szí ne* , , .
Majolika vizeskancsó eiüu» , . ,
K«uyér krsár színes üv-ggel . . 
China ezüst cukortartó
China ezüst gyilmöku állvány , . , 
Majolika virágváza színes.....................
Majr.lika vírágfazók................................
Majolika disz figura . , 
Porcellán főzőlábos................................
Porcellán főtófaz-k................................
Teáskészlet swt.es araoyoia».«1 , , ; 
Kávéskószlet színes arany nUü ' 
Feketés készlet míu«. araHyMAÜal. , 
Sbédlőké&dM felszerelve u.arany.•,;**»< 1 
Hidegfeivágüttas kész], sz. aranyozás#»! 
Mosdőkéfizlet színes fin diszité mei 
Fali tükör színes aranyozol', korát! ti 
Asztali lámpa teljesen felszerelve , , 
Küggö » »
Teás pohár China ezüst fogla’atban . 
Teás csésze azin. finom aranyozással . 
Kávés » » » »
Köpőcsésze > » > j
Főzőlábos barna tüaálló füllel . . .
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Nippak, Figurák, Szent Aatsl 
szobrok, Mária szobrok, Szén­
től« víztartók, KoayhtsbareQ- 
dezési cikkok, Kiskorotok, 
•. Ablak ;
Eladás nagyban éj kicsinyben !!

A Társaság. Drasché Lázár Alfréd

htván és Zsoldos László novelláját, Koszto- himmmiii. i ima i 
ányi Dezső és Zilahy Lajos verseit, 
Kálmán cikkét közli az e heti szám.

n »usdg. urascne Lazar Alfred er- 
tekfeszitő regényének folytatását. Bársony

fányi Dezső és Zilahy Lajos verseit l['z’ ft f • « • • • •••-•
dag Társaság rovatban a téli Tátráról 
erdekes beszámolás, melyet Nagy Endre il- 
usztrált. Aktuális képek egészítik ki a I 

tartalmát, r-~__
grófnő és Károly Albrecht főherceg képeik 
díszítik. A Társaság előfizetési ára 
évre 40 korona, félévre 20 korona, negyed- < 
evre 10 korona. Mutatvány számot 
küld a kiadóhivatal: Budapest, IV„ 
i'oda-ntca 18.

Ráth S-'muaLíé
Szacsvay utca 44 szám Telefon 551. szám.

Darnay ’
A gaz- i mu 1 var | > 

lap . W! 
melynek címlapjait Csáky Ily 

képeik i MŰ 
egész I 

ingyen .

X <4 0 >
UJSAOMRDONOK i
FELVÉTETNEK >

. a „TISZÁNTÚL“ Í i
* KIADÓ HÍVA! ALÄBJN. ■ !

Komlos Tesivéo 
üveg, porceiíán, lámpa, táblaikét 

és disz imára nagykaraakedts.

Nagyvárad, Zöldfa-a. 13. az.

Telefonszáw 372.

.•Iá«

, V’ t ,■ fí J. ; ? h* . .

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr KROGER ALADÍR. Dr. PAPP KÄR0L7.
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VIOKBTBG I 
ri;h, sömör. ótvár, sebek és icindenncniü a 
pőilcy kát gyorsan és biztosan gyógyít a h 

BÓRCKA KENŐCS i 
Nem piszkit és teljesen szagtalan. Kis tégely g 
ára 3 kor. nagy tégely ára 5 kor. családi K 
tégely ára 9 korona. Hozzávaló szappan 5 kor. g 

KÉSZÍTI: . -
Cwero S&iHior g
gyógyszerész. Nagykőrös. g

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszertár, || 
Irgalm&srend gyógyszertár Kain Eszter, g 
Németh Pál, Dr. Rácz és Vadász, Reisz 1st- ffi 
ván, Szent-Antal gyógyszertár, Csanda Endro & 
és Zsigmqpdovite Géza gyógyszertárában. w

o»

! ALKALMI VÄSÄR !
Selymek, kasmí­
rok, nfi fehírne- 
müek, szőnyegek, 
nagyvwlasztékban
KELENGYE 
áruház Sz. Lábaló­
tér 5. bz., a veit 
Kráner féle bolt- 
:•: helyi1 ég n n. :■:

Belépési felhívás 
a HÉpsMBtsÉgi Hitolszösotltezet 
Vl-ifc S01aíába>

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január 
1 én a VI ik, uj évtársulatát uji'otta meg.

Az előbbi üzletévek, — dacára a nehéz meg 
ilhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel iolynr k

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetne!- 
még most is a hivatalos 'rák alatt a szövet 
Kezet helyű-égében (Sziiáeyzi J)ezső-u. 5 sz. a.) Egy 
üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki m 
annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj 
f zletrfezenlént 20 fillér. 3 év múlva az évtársulit 
icloBzlik ; a tagok a befizetett összeget kikapják s a 

-> ájuk eső nyereséget is.
A tagok a befizetett összeg Ve részéig a sz’ 

vetkezettől öleié kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 
3 év alatt fizethető le Azonfelül betáblázásra, értés 
l apirra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében 
fagok között osztatik fel, s kiki heti betétje aránya 
ban részesedik.

Az eddigi évtáxsulatoknál a nyereségrészeseeós 
jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezeti

A szövetkezet elfogad botéteket is, s azokat leg 
magasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a 
• Következet fizeti

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, hogj 
felvétel végett szövetkezetünk helységében, vagy a 
csoportvezetők r. él mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 
igazgatósága.

Hadapród" és felsipariakeláda 
való felvételre, valamint 

gimnázium, reál és polgáristákat 
magánvizsgálatra 
felelősséggel előkészítek.

Ugyanott egy vagy két tanuló teljes el­
látást nyerhet, ßiittmann, Magyar-u. 1

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalon 
NAGYVÁRAD, 
NagySándor-u,1. 

Parkszáíloda épületében 

Intertirbán telefon; 
11—53 szám.

A. Szigligeti-színház sw- 
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. Tisztítói­
kat és átaiakitáaokaf 
elvállalunk, Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

u » #ea^wwss»ijai«

raw sora 
nUKffi 1404.

ZÖLEJÁ-ÍFtoT, utcai helyisig,

fiilteny- és viz’JEzetÉkszerelD. 
bádogos, lakatos, műszerész 
— és bronzmüves.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 

magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.

1918. január 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyek részére 
gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 

könyvvitelre.
Beöthy Cdön-u. 30. Telefon 10C0.

| Betűszedő tanulónak [ 
I fiú és berakó tanuló- 
| nak leány fizetéssel 
I felvétetik

e Szent Lásló-nprefe

IcWp, gremofoo, keiékpAr és 
National Csssa javító. E • cktro 
technikai cikkek és Va Wattes 
Wolfram szálas Tuugsiam-égők 

áll8ndóan r&ktáron.

1 11 1 ®

j iMfijS M
IttOÖA, RAKTÁR ÉS TELEP í

NAGYVÁRADON, VÁRTÉR 1. SZÁM

■

afrik és íóssőrmatracok, 
Mbmerlkui és HtMlrmip
Ágybetéted s összehajtás 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Értesítjük s táros t. közönségét, hogy villamos

FŐZŐEDÉNYEK

Tátray Sántít
r.-t.-nál Körös-utca 1L

'1 etetőn s

UMfram sgyéb izzólámpák 
WUIIIulu sírban kaphatók. Tele 

i rí ólámpák dijrcenteeen házhoz 
Elvállalunk víb’amos világítás.' 
bíjrendesésoket. Egész éjjel ■' pj

Csillárok,
L űftgy was 
“ hatók.

Költségve e»e

legolcsóbb 
réti (fedésre 
állíttatnak, 
erőátviteli

8 szolgálat

2000

itünk
Föimte Wt

Szent-László-nyonida részvénytársaság Nagyvárad.


